
2 Tiesiniai modeliai makroekonomikoje2.1 Paprastasis nacionaliniu� pajamu� modelisJau esame aptar¦ kai kuriuos tiesinius modelius, sutinkamus ir pla£iai taikomus mikroe-konomikoje. Remdamiesi tais pa£iais samprotavimais bandysime sudaryti ir makroekono-minius modelius. Analiz¦ prad
esime nuo papras£iausios ekonomin
es sistemos. Nagrin
esimenacionaliniu� pajamu� modeli�, kuris atspindi nacionaliniu� pajamu� bei vartojimo ir investiciju�balans¡, t. y. gaunamos pajamos yra vartojamos arba investuojamos:
Y = C + I, (2.1)£ia Y � nacionalin
es pajamos, C � vartojimo i²laidos, o I � investiciju� i²laidos.Kita vertus, vartojimas tiesiogiai priklauso nuo gaunamu� pajamu�, t. y.

C = a+ bY, a > 0, 0 < b < 1. (2.2)Dabar tampa neai²ku, kuris kintamasis kuri� i�takoja. Tod
el apib
e²ime endogeniniu� iregzogeniniu� kintamu�ju� s¡vokas.2.1 Apibr
eºimas. Endogeniniais vadinami tokie kintamieji, kuriu� reik²mes nustatomei² sudaryto modelio.2.2 Apibr
eºimas. Egzogeniniais vadinami tokie kintamieji, kuriu� reik²m
es nustatomosuº sudaryto modelio ribu�, t. y. jos i� modeli� patenka i² i²or
es.Nacionaliniu� pajamu� modelio kontekste endogeniniai kintamieji yra pajamas ir varto-jim¡ nustatantys kintamieji, o egzogeninis kintamasis � investicijos.Atsiºvelgdami i� vartojimo funkcijos i²rai²k¡ (2.2) turime konstatuoti, kad tai yra labaisupaprastintas realios situacijos interpretavimas. I² tiesu� vartojim¡ lemia ne tik gaunamospajamos, bet ir kiti veiksniai, tokie kaip esamos santaupos ar disponuojamas turtas arpan.2.3 Apibr
eºimas. Ribiniu vartojimo polinkiu pajamu� atºvilgiu vadiname dydi�
MPC =

∆C

∆Y
= b.2.4 Apibr
eºimas. Vidutiniu vartojimo polinkiu vadiname dydi�
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Y
+ b.Gri�ºkime prie nacionaliniu� pajamu� modelio (2.1). I� modeli� i�ra²¦ (2.2) vartojimoi²rai²k¡, gauname nacionaliniu� pajamu� i²ra²k¡ pusiausvyros s¡lygomis, t. y.

Ye =
a

1− b
+

I

1− b
. (2.3)Tuomet vartojimas pusiausvyros s¡lygomis yra
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(2.3) ir (2.4) i²rai²kos rodo, kad pusiausvyros s¡lygomis endogeniniai kintamieji yra i²reik²tinaudojant egzogenini� kintam¡ji� � investicijas.Der
etu� pasteb
eti, kad pusiausvyros s¡lygomis vartojimas yra maºesnis uº gaunamaspajamas (remdamiesi matematine modelio i²rai²ka paai²kinkite kod
el).Investiciju� poky£io i�tak¡ nacionalin
ems pajamoms atspindi Keinso investiciju� multip-likatorius
k =

1

1−MPC
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1− b
.Jis parodo investiciju� padid
ejimo sukelt¡ nacionaliniu� pajamu� padid
ejim¡. Baigtiniudydºiu padidinus investicijas ir pajamos auga baigtiniu dydºiu.2.2 Nacionaliniu� pajamu� modelis su taupymu ir nacionaliniu� pajamu� modelissu vyriausybiniu sektoriumiJau aptart¡ nacionaliniu� pajamu� modeli� pakeiskime vietoje investiciju� i�traukdami taupym¡,t. y. dabar nagrin
esime modeli�

Y = C + S, (2.5)£ia Y � nacionalin
es pajamos, C � vartojimo i²laidos, o S � taupymas. Vartojimas turit¡ pa£i¡ tiesin¦ priklausomyb¦ nuo pajamu� (2.2), kaip ir paprastojo nacionaliniu� pajamu�modelio atveju. Esant pusiausvyrai mes turime, kad taupymas taip pat priklauso nuopajamu�, t. y.
S = (1− b)Y − a, a > 0, 0 < b < 1.Kitas nacionaliniu� pajamu� modelis yra dar labiau i�domus, nes vyriausybinio sektoriausi�traukimas i� modeli� i�ne²a dvejop¡ efekt¡. Vyriausyb
e modelyje veikia ir kaip vartotojas(i²laidu� didintojas), ir kaip mokes£iu� surink
ejas (pajamu� didintojas). Tar¦, kad vyriau-sybinio sektoriaus kintamasis modelyje yra egzogeninis, nagrin
ekime nauj¡ nacionaliniu�pajamu� modeli�, sudaryt¡ i² tokiu� lyg£iu�:

Y = C + I +G, (2.6)
Yd = Y − T, (2.7)

T = tY, 0 < t < 1, (2.8)
C = a + bYd, a > 0, 0 < b < 1, (2.9)£ia Yd � disponuojamos pajamos, T � mokes£iai, o G � �ksuotos vyriausybinio sektoriausi²laidos.(2.8) i²rai²k¡ i�ra²¦ i� (2.7), o gaut¡ji� rezultat¡ i� (2.9) gauname vartojimo i²rai²k¡

C = a+ b(1− t)Y,o pastar¡j¡ i²rai²k¡ i�ra²¦ i� (2.6) turime pajamu� i²rai²k¡ nacionaliniu� pajamu� modelyje suvyriausybiniu sektoriumi esant pusiausvyros s¡lygoms
Ye =

a + I +G

1− b(1− t)
. (2.10)Matome, kad ²is modelis yra bendras modelis ir papras£iausias nacionaliniu� pajamu�modelis t
era atskiras ²io modelio atvejis, kai G = 0 ir t = 0.



I�vertinkime vartojim¡ nacionaliniu� pajamu� modelyje su vyriausybiniu sektoriumi esantpusiausvyros s¡lygoms. I�ra²ome (2.10) i²rai²k¡ i� vartojimo lygti� (2.9) ir gauname
Ce =

a + (I +G)(b− bt)

1− b(1 − t)
. (2.11)�io modelio multiplikatoriu� nustatome nagrin
edami vyriausybinio sektoriaus poky£io i�tak¡pajamu� poky£iui, t. y.
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.2.3 Nacionaliniu� pajamu� modelis, turintis prekybos su uºsieniu element¡�io modelio bendrasis pavidalas yra

Y = C + I +G+X −M, (2.12)
Yd = Y − T, (2.13)

T = tY, 0 < t < 1, (2.14)
C = a + bYd, a > 0, 0 < b < 1, (2.15)

M = mYd, 0 < m < 1, (2.16)£ia X � eksportas (egzogeninis kintamasis), M � importas, o m � ribinis importo polinkis.Atlik¦ analogi²kus veiksmus kaip ir ankstesniuose modeliuose (si	ulome savaranki²kaiatlikti piln¡ modelio analiz¦) nustatome pajamas, gaunamas esant pusiausvyros s¡lygoms:
Ye =

a+ I +G+X

1− b(1 − t) +m(1− t)
. (2.17)Savaranki²kai si	ulome nustatyti ir vartojimo i²rai²k¡ esant pusiausvyros s¡lygoms beii�sitikinti, kad ²io modelio multiplikatorius yra

∆Y

∆X
=

1

1− (b−m)(1− t)
.Kadangi gautasis multiplikatorius n
era labai patogus, tai nagrin
ejamojo modelio plotm
ejedaºniau yra nagrin
ejamas prekybos su uºsieniu balansas

B = X −M.Kadangi esame padar¦ prielaid¡, kad eksportas yra egzogeninis kintamasis, tai prekybosbalans¡ lemia tik importo pokytis, t. y.
∆B = −∆M.Vadinasi, vyriausyb
e nor
edama didinti vyriausybinio sektoriaus i²laidas turi i�vertinti b	utentimporto pokyti�, nes eksportas � egzogeninis kintamasis. Naudodami modelio i²rai²kas(2.16), (2.14) ir (2.13) gauname, kad
∆M = m∆Yd



arba
∆M = m(1− t)∆Y.Ta£iau prisimin¦ pusiausvyros s¡lygas ir vyriausybinio sektoriaus multiplikatoriu�, turime

∆M =
m(1− t)

1− b(1− t)
∆G.Tai rei²kia, kad didindami vyriausybinio sektoriaus i²laidas didiname import¡ ir pablogi-name prekybos balans¡.


